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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Kerstin Celina
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 19.11.2014

MaRnahmen zur Forderung der Teilzeitausbildung in
Bayern

Im Haushaltsentwurf der Staatsregierung fur den Doppel-
haushalt 2015/2016 werden im Einzelplan 10 05 zusatzliche
Mittel zur Umsetzung von MaRnahmen zur Férderung der
Akzeptanz der Teilzeitausbildung zur Verfigung gestellt. Mit
den zuséatzlichen 200 Tausend Euro sollen Modellprojekte
fur junge Eltern und Alleinerziehende zur Forderung der
Teilzeitausbildung unterstitzt werden. Doch auch fur andere
Personengruppen kann eine Ausbildung in Teilzeit sinnvoll
sein. So kann fir Menschen mit einer kérperlichen oder psy-
chischen Beeintrachtigung eine Vollzeitausbildung eine zu
groRe Belastung darstellen. Auch aufgrund weiter Anfahrts-
wege zum Ausbildungsort oder aufgrund eingeschréankter
Mobilitdt des Auszubildenden kann eine Reduzierung der
taglichen Ausbildungszeit notwendig und sinnvoll sein, um
trotz der Einschrankungen Ausbildungsvertrage fur einzelne
Auszubildende und einzelne Unternehmen zu ermdglichen,
die ansonsten nicht zustande kommen wirden. Politisches
Ziel sollte deshalb eine generelle Ausweitung der Angebote
und Moglichkeiten zu einer Teilzeitausbildung sein.

Vor diesem Hintergrund frage ich die Staatsregierung:

1. Welche neuen MaRnahmen und Projekte sollen kon-
kret aus den zuséatzlichen Mitteln zur Foérderung der
Akzeptanz der Teilzeitausbildung finanziert werden?

a) Soll mit den zusatzlichen Férdermitteln auch eine
raumliche Ausweitung des Modellprojekts ,Junge El-
tern und Beruf* des Sozialdienstes katholischer Frau-
en aus Wirzburg erméglicht werden?

b) Welche anderen Beratungs- und Informationsange-
bote fur Auszubildende und Arbeitgeber zum Thema
Teilzeitausbildung gibt es bereits in Bayern bzw. sollen
in Bayern zukinftig aufgebaut und geférdert werden?

2. Wie hat sich seit Einfihrung der Méglichkeit einer Teil-
zeitausbildung im Berufsbildungsgesetz im Jahr 2005
die Anzahl der Ausbildungsverhéltnisse in Teilzeit in
Bayern entwickelt (bitte aufschliisseln nach Landkrei-
sen und kreisfreien Stadten)?

a) Welche Ursachen sieht die Staatsregierung fir die
seltene Nutzung des Instrumentes der Teilzeitausbil-
dung?

b) Wie kodnnen Vorbehalte und Unklarheiten aufseiten
der Arbeitgeber zum Thema Teilzeitausbildung Uber-
wunden werden?

a)

b)

a)

b)

a)

b)

a)

b)

a)

b)
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Welche Personengruppen kénnen die Mdglichkeit zu
einer Berufsausbildung in Teilzeit nutzen und welche
Gruppen nutzen sie vorrangig?

In welchen Branchen und Ausbildungsberufen wurden
Teilzeitausbildungen in den vergangenen Jahren an-
geboten?

Wie hoch ist der Anteil von Frauen und M&nnern sowie
von Alleinerziehenden unter den Absolventen einer
Teilzeitausbildung in Bayern (bitte aufschliisseln nach
Landkreisen und kreisfreien Stadten)?

Welche Mdglichkeiten gibt es bereits, eine Ausbildung
ohne ganztagigen Berufsschulunterricht zu absolvie-
ren?

Wie kann der Berufsschulunterricht starker an die Be-
dirfnisse der Teilzeitauszubildenden angepasst wer-
den und wer ist dafir zustandig?

Halt die Staatsregierung in diesem Zusammenhang
eine Anderung der rechtlichen Vorgaben und der Lehr-
plangestaltung in den Berufsschulen fur erforderlich?

Halt die Staatsregierung eine Ausweitung der in § 8
des Berufsbhildungsgesetzes definierten Vorausset-
zungen fir eine Ausbildung in Teilzeit fur erforderlich,
um weiteren Personengruppen die Mdglichkeit zu ei-
ner Teilzeitausbildung zu erdffnen?

Falls ja, welche Initiativen plant die Staatsregierung
auf Bundesebene zu einer Anderung des Berufsbil-
dungsgesetzes?

Welche weiteren rechtlichen Vorgaben z.B. im Bereich
der Ausbildungsordnungen stehen einer Ausweitung
der Teilzeitausbildung entgegen?

Welche Anspriiche auf Berufsaushildungsbeihilfe be-
stehen flr Teilzeitauszubildende zur existenzsichern-
den Aufstockung des Ausbildungsentgeltes?

Unter welchen Umstanden haben Teilzeitauszubilden-
de Anspriche auf Leistungen zum Lebensunterhalt
bzw. fir Unterkunft und Heizung nach dem SGB I1?
Welche Férdermdglichkeiten fir Teilzeitausbildungen
bestehen im Bereich der betrieblichen Umschulung?

Wie kann eine bessere Abstimmung der verschiede-
nen Leistungen nach dem SGB Il und der Berufsaus-
bildungsbeihilfe erreicht werden?

Wie kann das Entstehen von Finanzierungsliicken fir
die Auszubildenden verhindert werden?

Inwieweit konnten rechtliche Vorgaben im Berufsbil-
dungsgesetz zur Hohe der Vergltung bei einer Teil-
zeitberufsausbildung sinnvoll sein?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestuibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fir Arbeit und Soziales, Familie
und Integration
vom 05.02.2015

Die Schriftliche Anfrage der Frau Abgeordneten Kerstin
Celina wird im Einvernehmen mit dem Staatsministe-
rium fur Bildung und Kultus, Wissenschaft und Kunst wie
folgt beantwortet:

1. Welche neuen MaRBnahmen und Projekte sollen
konkret aus den zuséatzlichen Mitteln zur Forde-
rung der Akzeptanz der Teilzeitausbildung finan-
ziert werden?

Geplant ist eine Forderung des Projekts ,Meine Chance

— Teilzeitberufsausbildung mit dem Sozialdienst katholischer

Frauen in Bayern“ an drei Modellstandorten. Ziel des Pro-

jekts ist es, eine Vernetzungsstruktur mit Arbeitgebern, Ar-

beitsverwaltung, Kinderbetreuungseinrichtungen und wei-
teren Institutionen vor Ort zu begrinden, Interessentinnen
fur die Aufnahme einer Teilzeitausbildung zu starken und
sie sowohl bei der Vorbereitung als auch bei der Ausbildung
selbst zu begleiten und zu motivieren. Bei den Modellstand-
orten handelt es sich um die Regionen Sudost-Oberbayern,
Aschaffenburg und Nirnberg.

a) Soll mit den zuséatzlichen Férdermitteln auch eine
rdumliche Ausweitung des Modellprojekts ,Junge
Eltern und Beruf* des Sozialdienstes katholischer
Frauen aus Wirzburg ermdglicht werden?

Das geplante Projekt ,Meine Chance — Teilzeitberufsausbil-
dung mit dem Sozialdienst katholischer Frauen in Bayern®
orientiert sich an den Erfahrungen aus dem Wdurzburger
Projekt ,Junge Eltern und Beruf‘, wird jedoch keine rdum-
liche Ausweitung des Wirzburger Modells darstellen.

b) Welche anderen Beratungs- und Informationsan-
gebote fir Auszubildende und Arbeitgeber zum
Thema Teilzeitausbildung gibt es bereits in Bayern
bzw. sollen in Bayern zukiinftig aufgebaut und ge-
fordert werden?

Es gibt unterschiedliche Beratungs- und Informationsan-
gebote fur Auszubildende und Arbeitgeber zum Thema
Teilzeitausbildung. Grundséatzlich ist fur Fragen zur Teilzeit-
berufsausbildung die zustandige Fachkraft aus der Arbeits-
vermittiung oder bei Jugendlichen aus der Berufsberatung
der jeweiligen Agentur fur Arbeit Ansprechpartner fur ein
persénliches Beratungsgesprach. Fur die Beratung von
Arbeitgebern wurde speziell der Arbeitgeber-Service einge-
richtet. Auch die Beauftragten fiir Chancengleichheit in der
Arbeitswelt setzen sich fir diese Thematik ein. Regional gibt
es aus dem Bereich der Arbeitsverwaltung einige Projekte,
wie zum Beispiel das Projekt ,Pauline” in der Arbeitsagentur
Weilheim, das bei der Suche nach einer passenden Aus-
bildungsstelle in Teilzeit oder einem Teilzeitarbeitsplatz be-
hilflich ist oder das Projekt ,Teil'Zeit" im Agenturbezirk Re-
gensburg oder die Miunchner ,Teilzeitausbildung fiir junge
Eltern” sowie das aus Mitteln des Européischen Sozialfonds
geforderte Projekt ,Manage it* in Augsburg. Im Internet gibt
es zusatzliche Informationsangebote zur Teilzeitberufsaus-
bildung in Form von Flyern und Broschiiren. Viele Agenturen
halten zudem regionale Flyer vor Ort zu diesem Thema vor.
Auf Anregung des vom Staatsministerium fur Arbeit und

Soziales, Familie und Integration ins Leben gerufene Ex-
pertenrates ,Zukunft sozial gestalten“ wurden auch alle
Schwangerenberatungsstellen, Familienzentren und Mutter-
Kind-Einrichtungen in einem ministeriellen Schreiben auf
das Instrument der Teilzeitausbildung und weitergehende
Informationsmdglichkeiten hingewiesen.

2. Wie hat sich seit Einfihrung der Mdglichkeit einer
Teilzeitausbildung im Berufsbhildungsgesetz im
Jahr 2005 die Anzahl der Ausbildungsverhéltnisse
in Teilzeit in Bayern entwickelt (bitte aufschlisseln
nach Landkreisen und kreisfreien Stadten)?

Aus methodischen Grinden liegen dem Bayerischen Lan-

desamt fur Statistik und Datenverarbeitung die gewinsch-

ten Daten erst ab dem Berichtsjahr 2007 vor. Fir die Jahre

2005 und 2006 sind daher leider keine Aussagen zur Teil-

zeitausbildung in Bayern mdglich.

Auf die Anlage 1 wird verwiesen.

a) Welche Ursachen sieht die Staatsregierung fur die
seltene Nutzung des Instrumentes der Teilzeitaus-
bildung?

Da eine entsprechende wissenschaftliche Auswertung bis-
her nicht vorliegt, kbnnen genaue Ursachen fiir die Nutzung
der Teilzeitausbildung nicht benannt werden.

b) Wie kdnnen Vorbehalte und Unklarheiten aufsei-
ten der Arbeitgeber zum Thema Teilzeitausbildung
Uberwunden werden?

Vorbehalte und Unklarheiten aufseiten der Arbeitgeber zum
Thema Teilzeitausbildung kénnen durch ein gezieltes In-
formationsangebot Uberwunden werden. Insbesondere der
Arbeitgeberservice der Arbeitsagenturen ist hierbei vorran-
giger Ansprechpartner. Vonseiten der Kammern gewinnt die
Thematik aufgrund des zu erwartenden Fachkraftemangels
zunehmend an Bedeutung.

Die ,Allianz fur starke Berufsbildung in Bayern® unter Fe-
derfuhrung des Staatsministeriums fur Arbeit und Soziales,
Familie und Integration setzt sich ausdricklich fur bessere
Informationsmdglichkeiten zur Ausbildung in Teilzeit ein.
Auch der Expertenrat ,Zukunft sozial gestalten, in dem unter
anderem der Verband der Bayerischen Wirtschaft, der Deut-
sche Gewerkschaftsbund und der Caritas-Landesverband
vertreten sind, hat sich ausfiihrlich mit den Chancen von
und der Unterstiitzungsmaoglichkeit fur Teilzeitausbildung
befasst und sich einhellig fur mehr Teilzeitausbildungsplét-
ze in den Betrieben ausgesprochen. In einem ministeriellen
Schreiben zum Tag der Ausbildung 2014 wurden politisch
Handelnde und kommunale Spitzenverbande in Bayern auf
das Instrument der Teilzeitausbildung hingewiesen.

3. Welche Personengruppen kdnnen die Moglichkeit
zu einer Berufsausbildung in Teilzeit nutzen und
welche Gruppen nutzen sie vorrangig?

Die Mdglichkeit der Teilzeitausbildung steht allen Personen

offen, die nach § 8 Berufshildungsgesetz (BBiG) ein berech-

tigtes Interesse an einer Verkirzung der taglichen oder wo-
chentlichen Ausbildungszeit geltend machen kénnen. Die

Griinde fiir eine Teilzeitausbildung werden vom Bayerischen

Landesamt fir Statistik und Datenverarbeitung statistisch

nicht erfasst. Es kann davon ausgegangen werden, dass es

sich hierbei um junge Menschen mit Familienverantwortung
handelt, in den meisten Fallen um alleinerziehende junge

Miitter.
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a) In welchen Branchen und Ausbildungsberufen
wurden Teilzeitausbildungen in den vergangenen
Jahren angeboten?

Erhoben werden vom Bayerischen Landesamt fiir Statis-
tik und Datenverarbeitung nur die abgeschlossenen Aus-
bildungsverhéltnisse. Die Auswertung enthdlt alle Berufe,

in denen die Aufnahme einer Teilzeitausbildung durch die
Kammern im jeweiligen Kalenderjahr zum Stichtag 31.12.
gemeldet wurde.

(Quelle: Bayerisches Landesamt fur Statistik und Datenver-
arbeitung)

Auszubildende in Teilzeit im Jahr 2007

Auszubildende in Teilzeit im Jahr 2007

Beruf (inkl. Fachrichtung)

Insgesamt weiblich méannlich

Buchhandler/in

Birokaufmann/Burokauffrau

Fachangestellte(r) fur Arbeitsférderung

Fachangestellte(r) fir Medien- und Informationsdienste FR Bibliothek

Gartner/in FR Gemiisebau

Hauswirtschafter/in

Hauswirtschaftstechnische(r) Betriebshelfer/in*)

Hotelfachmann/Hotelfachfrau

Kaufmann/Kauffrau fur Birokommunikation

Kaufmann/Kauffrau fur Marketingkommunikation

Kaufmann/Kauffrau im Einzelhandel

Kaufmann/Kauffrau im Grof3- und AuRenhandel FR GroRRhandel

Landwirt/in

Polsterer/Polsterin

Rechtsanwaltsfachangestellte(r)

Restaurantfachmann/Restaurantfachfrau

Sozialversicherungsfachangestellte(r) FR Allgemeine Krankenversicherung

Steuerfachangestellte(r)

StralRenwarter/in

Vermessungstechniker/in

Wasserbauer/in

Zahnmedizinische(r) Fachangestellte(r)
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*Besondere Ausbildungsregelung fir behinderte Menschen gemaf 8§ 66 BBIG bzw. § 42 m HWO

| Auszubildende in Teilzeit im Jahr 2008

Beruf {inkl. Fachrichtung)

E Insgesamt weiblich miinnlich

Beikoch/Beikdchin®)

Buchhindlerfin

Biirokaufmann/Biirokauffrau

Fachangestelite{r) fiir Arbeitsforderung

Fachangesteltte{r) fiir Medien- und Infarmationsdienste FR Bibliothek

Fachkraft im Gastgewerbe

h

Gartnerfin FR Gemir

Hauswirtschaftshelferfin®)

HotelfachmannfHotelfachfrau

Kaufmann/Kauffrau fiir Birokommunikation

Kaufmann/Kauffrau fiir Dialogmarketing

Kaufmann/Kauffrau fiir Spedition und Logistikdienstleistung

Kaufmann/Kauffrau im Einzelhandel

Kaufmann/Kauffrau im Gesundheitswesen

Kaufmann/Kauffrau im GraB- und AuBenhandel FR GroRhandel

Kach/Kéchin

Landwirtfin

lsfachangestellte{r)

Pharmazeutisch-kaufmé nnische{r) Angestelitefr)

Paksterer/Pokterin

Recht hsfachangestellie{r)

| Reseverkehrskaufmann/kauffrau

Spori- und Filnesskaufmann/kauffrau

Steverfachangestelite{r)

StraBenwdrterfin

Verkauferfin

Vermessungstechnikerfin

Yerwaltungsfachangestelita{n)

Zahnmedizinische{r) Fachangestelltefr)
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*Besondere Ausbildungsregelung fir behinderte Menschen geman

§ 66 BBIG bzw. § 42 m HWO
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Auszubildende in Teilzeit im Jahr 2009
Beruf {inkl. Fachrichtung) * | Insgesamt ~ weiblich | mdnnlich
Bankkaufmann/kauffrau 1 1
Beikach/Beikéchin®) 1 1
Buchhédndlerfin 2 1
Biiro kaufmann/-kauffrau
Fachangestellte{r) fiir Arbeitsfo rderung
Fachangestellte{r) fiir Medien- und Informationsdienste FR Bibliothek
Fachkraft fiir Kurier-, Express- und Postdienstieistungen
Fachkraft im Gastgewerbe
Floristfin
Gartner/in FR Gemisebau
Gartnerfin FR Zierpflanzenbau
Hauswirtschafterfin
Hauswirtschaftshelferfin®)
Hotelfachmann/-fachfrau
Hotelkaufmann/-kauffrau
Immobilienkaufmann/-kauffrau
Industrickaufmann/-kauffran
Kaufmann/Kauffrau fiir Biiroko mmunikation
Kaufmann/Kauffrau fiir Dialogmarketing
Kaufmann/Kauffrau fiir Spedition und Logistikdienst leistung
Kaufmann/Kauffrau fiir Versicherung und Finanzen FR Versicherung
Kaufmann/Kauffrau im Einzelhandel
Kaufmann/Kauffrau im Gesundheitswesen
Kaufmann/Kauffrau im GraB- und AuBenhandel FR GroEhandel
Landwirtfin
Notarfachangestelite{r)
Patentanwaltsfachangestelitefr)
Pharmazeutisch-kaufmannische{r) Angestellite{r)
PolstererfPolsterin
Rechtsanwaltsfachangestellie{r)
Reiseverkehrskaufmann/-kauffrau
Sport- und Fitnesskaufmann/-kauffrau
Steverfachangestelite{r)
StraBenwirterfin
Verkiuferfin
Vermessungstechniker/in
Wasserbaverfin
Werkerfin im Gartenbau*)/Gartenbauhelferfin®)
Zahnmedirinische{r) Fachangestellte{r)
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*Besondere Ausbildungsregelung fir behinderte Menschen gemaR § 66 BBiG bzw. § 42 m HwO
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Auszubildende in Teilzeit im Jahr 2010
Beruf {inkl. Fachrichtung) | Insgesamt * | wreiblich * | médnnlich
Bankkaufmann/-kauffrau 1
Bawzeichnerfin 1
Beikoch/Beikdchin®) 1
Buchhédndlerfin 2
Burokaufmann/-kauffrau
Dienstleistungshelferfin Hauswirtschaft®)
Fachangestellte{r) fiir Arbeitstarderung
Fachangestellte{r) fiir Medien- und Informationsdienste FR Bibliothek
Fachkraft fiir Kurier-, Express- und Postdienstleistungen
Fachkraft fiir Lagerlogistik
Fachkraft im Gastgewerbe
Floristfin
Gértnerfin FR Gemilsebau
Gartnerfin FR Zierpflanzenbau
Hauswirtschafterfin
Hotelfachmann/-fachfrau
Hotelkaufmann/-kauffrau
Immobilienkaufmann/-kauffrau
Industriekaufmann/-kauffrau
IM-System-Kaufmann/Kauffrau
Kaufmann/Kauffrau fiir Birokommunikation
Kaufmann/Kauffrau fiir Dialogmarketing
Kaufmann/Kauffrau fiir Kurier-, Express- und Postdienstleistungen
Kaufmann/Kauffrau fiir Spedition und Logistikdienstleistung
Kaufmann/Kauffrau fiir Versicherung und Finanzen FR Versicherung
Kaufmann/Kauffrau im Einzelhandel
Kaufmann/Kauffrau im Gesundheitswesen
Kaufmann/Kauffrau im GroB- und AuBenhandel
Kaufmann/Kauffrau im GroB- und AuBenhandel FR GraBhandel
Kachf/Kéchin
Mediengestalterfin Digital und Print FR Gestaltung und Technik
Modeschneiderfin
Patentanwaltsfachangestelitefr)
Personaldienstleistungskaufmann/-kauffrau
Pharmazeutisch-kaufmédnnische{r) Angestellte{r)
Rechtsanmwalisfachangestelite{r)
Rewseverkehrskaufmann/-kauffrau
Steverfachangestellte{r)
StraBenwarterfin
Yerkduferfin
Vermessungstechnikerfin
Werkerfin im Gartenbau*)/Gartenbauhelferfin®)
Zahnmedirinische{r) Fachangesteltibe{r)
Zerspanungsmechaniker/in
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*Besondere Ausbildungsregelung fiir behinderte Menschen gemaR § 66 BBiG bzw. § 42 m HWO
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Auszubildende in Teilzeit im Jahr 2011
Beruf {inkl. Fachrichtung) * | Insgesamt * weiblich * | mdnnlich
Bawzeichnerfin
Beikach/Beikéchin {§66 BBiG)
Buchhdndlerfin
Biiro kaufmann/-kauffrau
Dienstleistungshelferfin Hauswirtschaft {§66 BBiG)
Fachangestellte{r) fiir Arbeitsforderung
Fachangestellte{r) fiir Medien- und Informationsdienste FR Bibliothek
Fachkraft fir Lagerogistik
Fachkraft im Gastgewerbe
Fachlageristfin
Fachmann/Fachfrau fiir Systemgastronomie
Fertigungsmechaniker/in
Floristfin
Gartnerfin FR Gemilsebau
Gartnerfin FR Zierpflanzenbau
Gestalter/in fiir visuelles Marketing
Hauswirtschafterfin
Hauswirtschaftshelfer/fin {§66 BBiG)
Hotelfachmann/-fachfrau
Hotelkaufmann/-kauffrau
Immobilienkaufmann/-kauffrau
Industriekaufmann/-kauffrau
IM-System-Kaufmann/Kauffrau
Kaufmann/Kauffrau fiir Birokommunikation
Kaufmann/Kauffrau fiir Dialogmarketing
Kaufmann/Kauffrau fiir Spedition und Logistikdienstleistung
Kaufmann/Kauffrau fiir Versicherungen und Finanzen FR Versicherung
Kaufmann/Kauffrau im Einzelhandel
Kaufmann/Kauffrau im Gesundheitswesen
Kaufmann/Kauffrau im GroB- und AuBenhandel
Kaufmann/Kauffrau im GroB- und AuRenhandel FR GroRhandel
Koch/Kdchin
Kosmetikerfin
Mediengestalterfin Digital und Print FR Gestaltung und Technik
Medizinischefr) Fachangestelite{r)
Modeschneiderfin
Notarfachangestelite{r)
Patentanwaltsfachangestelite{r)
Personakdienstleistungskaufmann/-kauffrau
Pharmazeutisch-kaufméinnische{r) Angestellte{r)
Rechisanwaltsfachangestellte{r)
Reiseverkehrskaufmann/-kauffrau
Restaurantfachmann/-fachfrau
Servicefachkraft fiir Dialogmarketing
Sport- und Fitnesskaufmann/-kauffrau
Sportfachmann/-fachfrau
Steverfachangestelite{r)
StraBenwdrter/in
Verkduferfin
Yermessungstechniker/in {Monoberuf)
Vermessungstechnikerfin FR Vermessung
Verwaltungsfachangestelite{r) FR Bundesverwaltung
Winzerfin
Zahnmedizinische{r) Fachangestellte{r)
Zerspanungsmechaniker/fin
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*Besondere Ausbildungsregelung fiir behinderte Menschen gemaf 8 66 BBIG bzw. § 42 m HWO
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Auszubikdende in Teilzeit im Jahr 2012
Beruf {inkl. Fachrichtung) | Insgesamt * | wieiblich * | madnnlich
Automobilkaufmann/-kauffrau 2 2
Bankkaufmann/-kauffrau
Bawzeichnerfin
Beikoch/Beikdchin {§66 BBiG)
Buchhédndlerfin
Biirokaufmann/-kauffrau
Dienstleistungshelferfin Hauswirtschaft {§66 BBiG)
Drogistfin
Fachangestellte{r] fiir Arbeitsmarktdienstleistungen
Fachangestellte{r) fir Medien- und Informationsdienste FR Bibliothek
Fachkraft fiir Lagerlogistik
Fachkraft fiir Lebensmitteltechnik
Fachkraft im Gastgewerbe
Fachlageristfin
Fachmann/Fachfrau fiir Systemgastronomie
Fertigungsmechaniker/fin
Floristfin
Gartnerfin FR Zierpflanzenbau
Hauswirtschafterfin
Hauswirtschafishelferfin {§66 BBiG)
Hokbearbeitungsmechaniker/in
Hotelfachmann/-fachfrau
Immobilienkaufmann/-kauffrau
Industricelektrikerfin FR Gerdte und Systeme
Industriekaufmann/-kauffrau
IT-System-Kaufmann/Kauffrau
Kaufmann/Kauffrau fiir Birokommunikation
Kaufmann/Kauffrau fiir Dialogmarketing
Kaufmann/Kauffrau filr Marketingkommunikation
Kaufmann/Kauffrau filr Versicherungen und Finanzen FR Versicherung
Kaufmann/Kauffrau im Einzelhandel
Kaufmann/Kauffrau im Gesundheitswesen
Kaufmann/Kauffrau im GroB- und AuBenhandel
Kaufmann/Kauffrau im GroR- und AuRenhandel FR GroRhandel
Koch/Kachin
Kosmetiker/in
Landwirtfin
Mediengestalterfin Digital und Print FR Gestaltung und Technik
Medizinische{r) Fachangestelite{r)
Metallfeinbearbeiterfin {§66 BBiG)
Notarfachangestellte{r)
Patentanwaltsfachangestelite{r)
Personakdienstleistungskaufmann/-kauffrau
Pharmazeutisch-kaufmannische{r) Angestellte{r)
Rechtsanwaltsfachangestelite{r)
Reiseverkehrskaufmann/-kauffrau
Restaurantfachmann/-fachfrau
Servicefachkraft fiir Dialogmarketing
Sport- und Fitnesskaufmann/-kauffrau
Sportfachmann/-fachfrau
Steverfachangestellte{r)
Technische{r) Systemplanerfin FR Elekirotechnische Systeme
Touwrsmuskaufmann/-kauffrau {Kaufmann/Kauffrau fiir Privat- und Gesch
Verkiuferfin
Vermessungstechnikerfin FR Vermessung
Wasserbauver/in
Winzerfin
Zahnmedizinische{r) Fachangestelite{r)
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*Besondere Ausbildungsregelung fir behinderte Menschen gemaf 8§ 66 BBIG bzw. § 42 m HWO
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Auszubildende in Teilzeit im Jahr 2013

Beruf {inkl. Fachrichtung)

[ Insgesamt

[~ weiblich

r mdnnlich

Anderungsschneiderfin

1

\Anhgenmechaniterﬁn fiir Sanitdr-, Heizungs- und Klimatechnik

‘AI.EEI‘IO ptikerfin

Automo bilkaufmann/-kauffrau

Bankkaufmann/-kauffrau

Beikoch/Beikachin {566 BBIG)

MW= (NS

Bilrokaufmann/-kauffrau

B

| Biirokraft {§42m HwO)

 Diensteistungshelfer/in Hauswirtschaft {§66 BBiG)

Fachangestellte{r) fiir Arbeitsforderung

Fachinformatikerfin FR A Jungsentwicklung

\ Fachinformatikerfin FR Systemintegration

Fachkraft fii Lagerlogistik

Fachkraft fiir Veranstaltungstechnik

Fachkraft im Gastgewerbe

Fachlagerstfin

Fachmann/Fachfrau fiir Systemgastronomie

Fachpraktiker/in fiir Biirokommunikation {§66 BBi#G)

\ Fachverkiuferfin im Lebensmittelhandwerk {ohne FR-Angabe)

| Fachverkiuferfin im Lebensmittelhandwerk SP Konditorei

M A O (O [ (MMM

Fachverkiuferfin im Lebersmittelhandwerk SP Bickerei

[
o

Fachverkauferfin im Lebensmittelhandwerk SP Fleischerei

Fahrzenglackiererfin

Fertigungsmechaniker/in

Florist/in

\ Fatograffin

Friseurfin

Gartnerfin FR Slaudengarinerei

\Girtner/in FR Zierpflanzenbau

Hauswirtschafterfin

Hokzbearbeitungsmechaniker/fin

Hotelfachmann/fachfran

'Immobilienkauf {-kauffrau

Industrieelektrikerfin FR Gerdte und Systeme

QwHQHHHgMu}HHm

Industrickaufmann/-kauffrau

-
-

\ Kaufmann/Kauffrau fiir Birokommunikation

| Kaufmann/Kauffrau firr Dialogmarketing

Kaufmann/Kauffrau fiir Marketingkommunikation

Kaufmann/Kauffrau fiir Spedition und Logistikdienstleistung

\Kaufmann/l(auﬁrau fisr Versicherungen und Finanzen FR Finanzberatung

Kaufmann/Kauffrau fir Versicherungen und Finanzen FR Versicherung

Kaufmann/Kauffrau im Einzelhandel

Kaufmann/Kauffrau im Gesundheitswesen

\ Kaufmann/Kauffrau im GraB- und AuRenhandel FR GroBhandel

Kach/Kachin

Konditor/in

Maler/in und Lackiererfin FR Gestaltung und Instandhaltung

MaRschneiderfin

Mediengestalter/in Digital und Print FR Gestaltung und Technik

Medizinische{r) Fachangestelite{r)

| Metalifeinbearbeiterfin (566 BBIG)

HBHWWM&HW%#QNH&&

Notarfachangestelitefr)

g

Orthapidieschuhmacherfin

I Isfachangestelite{r)

U |

Pharmazeutisch-kaufméinnische{r) Angestelite{r)

R tatter/in

[l el

Recht lisfachangestelite{r)

[
=)

Reiseverkehrskaufmann/-kauffrau

Restaurantfachmann/-fachfrau

Servicefachkraft fir Dialopmarketing

Sport- und Fit kauf {-kauffrau

Steverfachangestelite{r)

Technische{r) Systemplaner/in FR Elekiratechnische Systeme

Tischlerfin

Tourismuskaufmann/_kauffrau {Kaufmann/Kauffrau fiir Privat- und Geschi

Verkiuferfin

Vermessungstechnikerfin FR Vermessung

QSHHN"JHN-&H

Zahnmedizinische{r) Fachangestelltefr)

=)
=

Zenspanungsmechanikerfin

=
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*Besondere Ausbildungsregelung fir behinderte Menschen gemaf 8 66 BBIG bzw. § 42 m HWO
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b) Wie hoch ist der Anteil von Frauen und Mannern
sowie von Alleinerziehenden unter den Absol-
venten einer Teilzeitausbildung in Bayern (bitte
aufschliusseln nach Landkreisen und kreisfreien
Stadten)?

Uber die Lebensumsténde der Auszubildenden liegen dem
Bayerischen Landesamt fur Statistik und Datenverarbeitung
keine Informationen vor. Das Bayerische Landesamt fir Sta-
tistik und Datenverarbeitung bezieht seine Daten von den
fur die Ausbildung zustandigen Kammern. Die Mehrzahl der
Auszubildenden in Teilzeit ist weiblich.

Auf die Tabellen in Frage 3 a wird verwiesen.

4.  Welche Mdglichkeiten gibt es bereits, eine Ausbil-
dung ohne ganztéagigen Berufsschulunterricht zu
absolvieren?

Gemal Art. 39 des Bayerischen Gesetzes Uber das Erzie-
hungs- und Unterrichtswesen (BayEUG) wird nach dem
Ende der Vollzeitschulpflicht oder des freiwilligen Besuchs
der Mittelschule nach Art. 38 die Schulpflicht durch den Be-
such der Berufsschule erfillt, soweit keine andere in Art. 36
genannte Schule besucht wird. Wer in einem Ausbildungs-
verhaltnis steht, ist berufsschulpflichtig. Von dieser Berufs-
schulpflicht ist entbunden, wer die Hochschulreife besitzt
oder das 21. Lebensjahr vollendet hat. In begriindeten Fal-
len (vgl. § 33 der Berufsschulordnung (BSO)) hat die Schule
die Mdglichkeit, Befreiungen zu genehmigen.

Der Berufsschulunterricht ist unverzichtbar zum Erreichen
des Ausbildungsziels. Falls eine spezielle Klasse fur Auszu-
bildende in Teilzeit gebildet werden kann (siehe auch unter
4 a), kdnnen individuelle Beschulungskonzepte ausgearbei-
tet werden, die mit der Schulaufsicht abzustimmen sind.

a) Wie kann der Berufsschulunterricht starker an die
Bediirfnisse der Teilzeitauszubildenden angepasst
werden und wer ist daflur zustéandig?

Um das Unterrichtsangebot fiir die betroffenen Auszubilden-
den an den Berufsschulen zu ermdglichen, sind individuelle
Konzepte erforderlich. Fiur den Fall, dass eine spezielle
Klasse mit Schuler(inne)n eines Ausbildungsberufs, die eine
Ausbildung in Teilzeit absolvieren, gebildet werden kann,
kann in Abstimmung mit der Schulaufsicht die Fachklas-
sengliederungsnummer in der Lehrerbedarfsberechnung
(LeBe) ein weiteres Mal verwendet werden. Dabei ist zu
beachten, dass eine spezielle Klasse nur ab 16 Schulern/
Schulerinnen mit Auszubildenden in Teilzeit (eines Ausbil-
dungsberufes) gebildet werden kann. Die fachliche Abstim-
mung der Lerninhalte sollte auch mit der zusténdigen Stel-
le erfolgen. Kann keine spezielle Klasse gebildet werden,
wie vermutlich an den meisten Schulstandorten vor allem
in landlichen Regionen, besuchen die Schiler/-innen, die
eine Ausbildung in Teilzeit absolvieren, regulédre Fachklas-
sen. Dies wurde bereits in den letzten Jahren so praktiziert.
Die Schulen werden gebeten, sensibel auf die persénlichen
Bedurfnisse und Belange des einzelnen Schilers/der ein-
zelnen Schilerin zu reagieren und bei Bedarf individuelle
Lésungen anzubieten. Dabei sind die besonderen Belange
dieser Auszubildenden (z.B. Fehlzeiten durch KITA-Off-
nungszeiten, Krankheit der Kinder, etc.) zu bertucksichtigen.
Eine Reduzierung des Berufsschulunterrichts kann pau-
schal nicht vorgenommen werden.

b) Halt die Staatsregierung in diesem Zusammen-

hang eine Anderung der rechtlichen Vorgaben und
der Lehrplangestaltung in den Berufsschulen fur
erforderlich?
Mit den o.g. Mdglichkeiten wird sichergestellt, dass seitens
der Berufsschule eine erfolgreiche Teilnahme an der Berufs-
abschlussprifung maoglich ist.

5. Halt die Staatsregierung eine Ausweitung der in
§ 8 des Berufshildungsgesetzes definierten Vor-
aussetzungen fur eine Ausbildung in Teilzeit fir er-
forderlich, um weiteren Personengruppen die Mog-
lichkeit zu einer Teilzeitausbildung zu eréffnen?

Laut Koalitionsvertrag wird das Berufshildungsgesetz wah-

rend der laufenden Legislaturperiode des Bundes einer

Evaluierung unterzogen. Eine Ausweitung der im Berufs-

bildungsgesetz in § 8 definierten Voraussetzungen fur eine

Ausbildung in Teilzeit halt die Staatsregierung nicht fur erfor-

derlich. Die Rechtsnorm stellt auf ein ,berechtigtes Interes-

se" fur eine stundenweise Verkirzung der Ausbildungszeit
ab. Der Ermessensspielraum erstreckt sich hierbei in erster

Linie auf Personen, die aufgrund ihrer familidren Verpflich-

tungen (z.B. Betreuung von eigenen Kindern oder Versor-

gung pflegebedurftiger Angehdériger), nicht in der Lage sind,
eine Ausbildung in Vollzeit zu absolvieren.

a) Falls ja, welche Initiativen plant die Staatsregie-
rung auf Bundesebene zu einer Anderung des Be-
rufsbildungsgesetzes?

Siehe Antwort zu Frage 5.

b) Welche weiteren rechtlichen Vorgaben z.B. im
Bereich der Ausbildungsordnungen stehen einer
Ausweitung der Teilzeitausbildung entgegen?

Rechtliche Vorgaben, die einer Ausweitung der Teilzeitaus-
bildung entgegenstehen, sind nicht vorhanden.

6. Welche Anspriuche auf Berufsausbildungsbeihilfe
bestehen fiur Teilzeitauszubildende zur existenz-
sichernden Aufstockung des Ausbildungsentgel-
tes?

Der Bedarf fur den Lebensunterhalt bei Berufsausbildungen

ist nicht von der wdchentlichen Ausbildungszeit abhéngig.

Liegen die Voraussetzungen vor, ist der Bedarf fur den Le-

bensunterhalt auch bei Teilzeitberufsausbildung in voller

Hohe festzusetzen.

a) Unter welchen Umstanden haben Teilzeitauszubil-
dende Anspriiche auf Leistungen zum Lebensun-
terhalt bzw. fir Unterkunft und Heizung nach dem
SGB II?

Nach dem derzeitigen Recht der Grundsicherung fir Ar-
beitsuchende (8 7 Abs. 5 SGB II) gilt i.d.R. ein Leistungs-
ausschluss fir Auszubildende, wenn der Ausbildungsgang
abstrakt nach dem Bundesausbildungsférderungsgesetz
(BAf6G) oder nach 88 51, 57, 58 des Dritten Buches So-
zialgesetzbuch (SGB |IIl) férderfahig ist. Dies trifft insbe-
sondere zu auf Studenten, Gymnasiasten und Realschuler
ab Jahrgangsstufe 10 und Berufsausbildungsverhéltnisse
nach 88 56 ff. SGB IIl. Unerheblich ist, ob ein konkreter For-
deranspruch gegeben ist. Dieser hangt u.a. vom eigenen
Einkommen und vom Einkommen der Eltern, von der For-
derhéchstdauer, von der Beschrankung auf ein Erststudium
etc. ab. Aufgrund des Leistungsausschlusses besteht kein
Anspruch auf Arbeitslosengeld II.
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Grund der Regelung ist der Vorrang der Ausbildungsférde-
rungsgesetze. In besonderen Hartefallen besteht nach § 27
Abs. 4 Satz 1 SGB Il die Mdglichkeit fiir die Jobcenter, eine
darlehensweise Hilfe zu gewahren.

Kein Leistungsausschluss im SGB Il besteht fur ein Teil-
zeitstudium, sofern in der zutreffenden Studienordnung ein
entsprechender Studiengang zugelassen ist und eine Im-
matrikulation als Teilzeitstudierender erfolgt (ThurLSG, Ent-
scheidung vom 15.01.2007, AZ L 7 AS 1130/06 ER, FEVS
59, 45). Denn die Ausbildungsférderung nach dem BAf6G
setzt dem Grunde nach voraus, dass der Ausbildungsgang
die Arbeitskraft des Auszubildenden voll in Anspruch nimmt.
Im Fall der Immatrikulation als Teilzeitstudierender nimmt
der Auszubildende jedoch nur ein reduziertes Lehr- und Be-
treuungsangebot in Anspruch und erbringt in reduziertem
Umfang Leistungsnachweise. Ein solcher Studiengang ist
nach dem BAf6G nicht forderféahig. Bei Vorliegen der ubli-
chen Voraussetzungen (insbesondere Hilfebedurftigkeit,
also kein ausreichendes Einkommen und Vermdégen) hat
der/die Teilzeitstudierende daher Anspruch auf Arbeitslo-
sengeld Il.

b) Welche Férderméglichkeiten fur Teilzeitausbildun-
gen bestehen im Bereich der betrieblichen Um-
schulung?

Eine Teilzeitumschulung ist grds. Uber 88 81 ff. SGB Il for-
derfahig. Zunachst muss jedoch Kontakt mit der zustan-
digen Kammer zur Klarung der Arbeitszeitverkirzung und
Dauer der Ausbildung aufgenommen werden.

Sobald nach der Einzelfallprifung die personlichen Vo-
raussetzungen (88 81 ff. SGB Il bzw. § 16 SGB Il i.V.m.
88 81 ff. SGB lll) und eine verkirzte Dauer der Teilzeit-Um-
schulung (88 180 SGB Il bzw. § 16 SGB Il i.V. m. §§ 180
SGB lll) vorliegen, ist eine Férderung der beruflichen Wei-
terbildung (FbW) méglich.

Als aktive Leistungen der Arbeitsférderung kdénnen die
Weiterbildungskosten (dies sind Lehrgangskosten, Fahrkos-
ten, Kosten fiir auswartige Unterbringung und Verpflegung,
sowie Kinderbetreuungskosten) und die umschulungsbe-
gleitenden Hilfen (ubH) bei betrieblichen Einzelumschulun-
gen gefordert werden.

Die passiven Leistungen der Arbeitsforderung umfassen
im SGB Il das Arbeitslosengeld bei Weiterbildung (Alg-W)
und im SGB Il das Arbeitslosengeld Il (Alg II).

7. Wie kann eine bessere Abstimmung der verschie-
denen Leistungen nach dem SGB Il und der Be-
rufsausbildungsbeihilfe erreicht werden?

Nachdem die Voraussetzungen fur die Leistungen nach dem

SGB Il und der Berufsausbildungsbeihilfe gesetzlich klar de-

finiert sind, besteht hier fur die Arbeitsagenturen bzw. dem

Jobcenter kein Ermessensspielraum, welche Leistungsan-
spriiche der/dem Betroffenen zuerkannt oder belassen wer-
den.

Aus leistungsrechtlicher Sicht sollte im Vorfeld einer Teil-
zeitausbildung immer ein ausfihrliches gemeinsames Be-
ratungs- und Informationsgesprach der Integrationsfachkraft
und des Leistungssachbearbeiters zusammen mit der Kun-
din/dem Kunden durchgefiihrt werden. In diesem gemein-
samen Gesprach sind die sich durch die Aufnahme einer
Teilzeitausbildung ergebenden finanziellen Auswirkungen
darzulegen.

Dies sind insbesondere

— der mogliche Wegfall des SGB-Il-Leistungsanspruches
aufgrund des Leistungsausschlusses gem. 8 7 Abs. 5
SGB II;

— mdgliche Leistungsanspriiche (einschl. Darlehensrege-
lungen) i. R. d. § 27 SGB Il aufgrund des o.a. Leistungs-
ausschlusses;

— die Anrechnung der BAB als Einkommen auf den SGB II-
Anspruch bei Vorliegen einer Ausnahme (vom Leistungs-
ausschluss) nach 8 7 Abs. 6 SGB |I;

— weitere mdgliche Finanzierungsmoglichkeiten einer Be-
rufsausbildung in Voll- oder Teilzeit.

a) Wie kann das Entstehen von Finanzierungsliicken
far die Auszubildenden verhindert werden?
Aufgrund der aktuell bestehenden Rechtslage (SGB Il und
SGB 1) und der individuellen Besonderheiten kann das Ent-
stehen von Finanzierungslicken im Einzelfall nicht ausge-
schlossen werden. Wie in der Antwort zu Frage 7 angefihrt,
kann die Finanzierungsliicke aber durch andere Leistungs-
anspriuche (z.B. Ausbildungsvergitung, Anspriiche nach
dem Unterhaltsvorschussgesetz, Wohngeld, Elterngeld,
Kindergeld) u.U. vermindert oder verhindert werden. Dies
ist jedoch immer abhéngig vom jeweiligen Einzelfall.

b) Inwieweit kénnten rechtliche Vorgaben im Berufs-
bildungsgesetz zur Hohe der Vergitung bei einer
Teilzeitberufsausbildung sinnvoll sein?

Die Hohe der Vergitung bei Auszubildenden in Teilzeit un-
terliegt dem § 17 Berufshildungsgesetz, der eine angemes-
sene Ausbildungsvergiitung verlangt. Einzelvertragliche und
tarifvertragliche Regelungen mussen sich an diese Vorgabe
halten.
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